
Лекція 2

ЗАГАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ ОРГАНІЗМУ ТВАРИН

1. Особливості організації тваринних клітин

2. Будова тканин



До складу усіх живих організмів входять практично 
усі хімічні елементи неживої природи, але вони містяться 
переважно у вигляді органічних сполук:

• білків (структурні речовини, ферменти, дихальні

пігменти тощо);

• ліпідів (структурні, запасні, енергетичні речовини);

вуглеводів (структурні, запасні енергетичні речовини

тощо); нуклеїнових кислот (носії спадкової

інформації);

• біологічно активних речовин різної хімічної

природи (гормони, вітаміни).



Основною структурно-функціональною одиницею живих 

організмів, якій притаманні всі ознаки життя, є клітина.  



1 – вакуолі,
2 – мембрана,
3 – мітохондрія,
4 – гранулярний ендоплазматичний 
ретикулюм,
5 – рибосоми,
6 – центр організації мікротрубочок,
7 – ядро
8 – ядерце,

9 – хроматин,
10 – ядерна оболонка,
11 –апарат Гольджі,
12 – гладенький ендоплазматичний 
ретикулюм,
13 – лізосома,
14 – цитоплазма.



Плазматична мембрана (плазмалема) в основному складається з подвійного
шару ліпідів (серед яких переважають фосфоліпіди) та пов’язаних з ними 
білками . Нині є загальноприйнятою рідинно-мозаїчна модель будови клітинних
мембран.

Всі клітинні мембрани мають принципово однакову основу, а саме мембрани –
це ліпідні подвійні шари, або бішари. Ліпідний бішар визначає основні структурні
особливості біологічних мембран, а типи мембранних білків і їх кількість у 
мембрані відображають біологічні функції даної мембрани. 



Захоплення крупних частинок клітиною відбувається двома шляхами:
1) фагоцитоз – процес поглинання твердих часток;
2) піноцитоз – процес поглинання розчинів.
Фагоцитоз та піноцитоз є прикладами ендоцитозу – активного поглинання речовин 
клітиною з зовнішнього середовища. При ендоцитозі зберігається цілісність плазматичної 
мембрани, а поглинуті об’єкти оточуються частиною зовнішньої клітинної мембрани. Так 
формується фагосома. А коли з нею зливаються лізосоми, що містять ферменти, виникає 
травна вакуоля, в який перетравлюються частинки їжі. Протилежним процесом є 
екзоцитоз – виділення речовин назовні 



Ядро – органела, яка містить генетичну 
(спадкову) інформацію у складі хромосом. 
Хромосоми складаються з 
дезоксирибонуклеїнової кислоти (ДНК) у 
комплексі з білками. Всередині ядра часто 
можна бачити одне або кілька ядерець –
місця формування нових рибосом.



Ендоплазматична сітка – це система порожнин у вигляді мікроскопічних каналів та їх 
потовщень, які обмежені мембраною та сполучаються між собою.
Розрізняють два різновиди ендоплазматичної сітки: гранулярну (зернисту) та 
агранулярну (незернисту). На мембранах гранулярної ендоплазматичної сітки 
розташовані рибосоми, а на мембранах агранулярної – рибосоми відсутні. Одна з 
основних функцій гранулярної ендоплазматичної сітки – участь у біосинтезі білків. На 
мембранах агранулярної ендоплазматичної сітки синтезуються ліпіди, вуглеводи, 
гормони ліпідної природи.



Основною структурною одиницею апарату Гольджі є диктіосома – пласка цистерна, стінки
якої сформовані плазматичною мембраною. Від диктіосом відшнуровуються вакуолі, які
транспортують свій вміст до інших органел та назовні клітини. Саме ці вакуолі
забезпечують процес екзоцитозу.



Мітохондрії – органели, вкриті 
оболонкою з двох мембран: зовнішньої 
і внутрішньої, присутня у більшості 
клітин еукаріот. Мітохондрії іноді 
називають «клітинними 
електростанціями», тому що вони 
перетворюють молекули поживних 
речовин на енергію у формі АТФ через 
процес відомий як окиснювальне 
фосфорилювання. Типова еукаріотична
клітина може міститити близько 2 тис. 
мітохондрій, які займають приблизно 
одну п'яту її повного об'єму. Мітохондрії 
містять так звану мітохондріальну ДНК, 
незалежну від ДНК, розташованої у ядрі 
клітини. Відповідно до 
загальноприйнятої ендосимбіотичної
теорії, мітохондрії походять з 
вільноживучих клітин прокаріот  



Пластиди – органели клітин 
рослин і деяких одноклітинних 
тварин (наприклад, евглени
зеленої). Хлоропласти –
пластиди, зазвичай забарвлені у 
зелений колір завдяки наявності 
пігментів хлорофілів. Як і в 
мітохондрій, оболонка 
хлоропластів складається з двох 
мембран, між якими є 
міжмембранний простір. 
Внутрішня мембрана утворює 
вирости, спрямовані всередину 
матрикса: ламели та тилакоїди. 
Ламели мають вигляд пласких 
видовжених складок, а тилакоїди
– сплощених вакуоль або 
мішечків.



Будова тканин
Тканину формують клітини, які подібні за будовою, походженням і функціям. Крім клітин 
до складу тканини входить міжклітинна речовина. 
Існує чотири основні типи тканин: епітеліальні, м’язеві, тканини внутрішнього 
середовища, нервова тканина.

1 – посмугована м’язова;
2 – війчастий епітелій;
3 – гладенька (не посмугована) 
м’язова;
4 – кров;
5 – хрящова;

6 – кісткова;
7 – циліндричний епітелій;
8 – пухка волокниста сполучна;
9 – нервова



Існує чотири основні типи тканин: епітеліальні, м’язеві, тканини внутрішнього 
середовища, нервова тканина.
Епітеліальні тканини вкривають тіло, вистелюють його порожнини та 
порожнини внутрішніх органів. Вони утворюють суцільні пласти, які складаються з 
одного або багатьох шарів клітин, що щільно прилягають одна до одної. 
Міжклітинна речовина в епітеліальних тканинах розвинена слабко.
М’язові тканини характеризуються здатністю до скорочення у відповідь на 
збудження. Вони входять до складу опорно-рухової системи та стінок більшості 
внутрішніх органів і забезпечують рухи тіла та окремих його частин. М’язовим 
тканинам властива здатність до регенерації (за виключенням серцевого м’яза).
Нервова тканина має здатність до збудження під впливом певних чинників та 
його проведення в організмі. У ній виникають нервові імпульси, що мають
електричну природу.
Тканини внутрішнього середовища виконують в організмі різноманітні функції: 
підтримання гомеостазу, захисну, розподільну, транспортну, опорну, запасаючу, 
функцію відновлення ушкоджених органів тощо. Вони складаються з маси 
міжклітинної речовини, що має різну будову, та розкиданих у ній клітин. Ці 
тканини поділяють на сполучні, рідкі та скелетні.



Епітеліальні тканини виконують 
розмежувальну, захисну, секреторну, 
газообмінну, екскреторну та 
усмоктувальну функції. Зовнішня поверхня 
епітеліальних клітин може нести війки 
(війчастий епітелій;), мікроворсинки
(епітелій тонкого кишечника) тощо.

В залежності від організації міофібрил, 
м’язові тканини поділяють на 
непосмуговані та посмуговані. 
Непосмугована (гладенька) м’язова 
тканина побудована з клітин невеликих 
розмірів, які найчастіше мають 
веретеноподібну форму і лише одно ядро.
Посмугована м’язова тканина складається 
з багатоядерних, видовжених, великих за 
розмірами клітини. Їх міофібрили
виглядають посмугованими, бо в них 
правильно чергуються світлі та темні диски 
(міофіламенти), які складаються зі 
скоротливих білків актину та міозину, що 
мають різні коефіцієнти заломлення світла.



Нейрони – основна елементарна 
структурно-функціональна одиниця 
нервової системи. Ці клітини здатні 
сприймати подразнення, перетворювати їх у 
нервові імпульси та проводити їх у певному 
напрямку. У дозрілому стані нейрони 
нездатні до поділу. Нейрони складаються з 
тіла та відростків (аксонів та дендритів)

За характером функцій нейрони поділяють 
на чутливі, вставні та рухові.

Чутливі (сенсорні) нейрони сприймають 
подразники зовнішнього та внутрішнього 
середовища, формують нервовий імпульс та 
спрямовують його до центрального відділу 
нервової системи.

Вставні (асоціативні) нейрони –
здійснюють зв’язки між окремими 
нейронами. Переважно містяться у 
центральному відділі нервової системи.

Рухові нейрони (мотонейрони) –
передають нервові імпульси від нервової 
системи до робочих органів.



Сполучні тканини поділяють на 
волокнисті та сполучні тканини зі 
спеціальними властивостями. Волокниста, 
або власне сполучна тканина включає 
клітини, основну речовину та заглиблені у 
неї волокна різного типу (колагенові, 
еластичні тощо).

Рідкі тканини внутрішнього середовища 
мають вигляд водних розчинів (міжклітинна 
речовина – плазма), в яких знаходяться 
окремі клітини (формені елементи). 
Основні функції цих тканин полягають у 
підтриманні гомеостазу, транспорті 
поживних речовин, продуктів обміну, газів, 
забезпеченні захисних реакцій організму 
(імунітету), а також гуморальної регуляції 
роботи внутрішніх органів (транспорт 
гормонів та інших біологічно-активних 
речовин).

Скелетні тканини представлені 
кістковими та хрящовими. Вони входять до 
складу опорно-рухового апарату.

Сполучна тканина (гіаліновий хрящ)


